

Шульгина Елена Викторовна
Институт социологии ФНИСЦ РАН,
Москва, Российская Федерация
elena_shulgina@inbox.ru

Факторы риска, способствующие приобщению к употреблению наркотиков в современном обществе

Аннотация. Статья направлена на исследование современных факторов, повышающих риск включения в наркопотребление различных групп российского общества, с целью выработки на основе данного исследования рекомендаций по созданию эффективных мер антинаркотической деятельности, отвечающих вызовам времени. Представлен анализ данных медицинской статистики, результатов опроса, проведенного сектором социологии девиантного поведения ФНИСЦ РАН, а также произведен обзор специализированных групп пронаркотического сегмента в виртуальной социальной сети.

Ключевые слова: фактор; наркотизация; наркопотребление; группы населения; приобщение к наркопотреблению; наркотические средства

Shul'gina Elena Viktorovna
Institute of Sociology of
Federal Center of Theoretical and Applied Sociology
of the Russian Academy of Sciences,
Moscow, Russian Federation
elena_shulgina@inbox.ru

Risk factors contributing to the introduction to drug use in modern society

Abstract. The article is aimed at the study of modern factors that increase the risk of inclusion in drug use of various groups of Russian society, in order to develop recommendations on the basis of this study to create effective measures of anti-drug activity that meet the challenges of the time. An analysis of medical statistical data, results of a survey conducted by the sector of sociology of deviant behavior FCTAS RAS as well as the review of specialized groups that promote drugs in the virtual social network were presented.

Keywords: factor; narcotization; drug use; population groups; introduction to drug use; narcotic drugs

По данным официальной статистики количество лиц с первичной заболеваемостью наркоманией сокращается. Согласно данным Минздрава РФ, число лиц с впервые установленным синдромом зависимости от наркотических веществ в 2018 г. составило 170,6 на 100 тыс. населения, тогда как в 2017 г. это показатель равнялся 186,0, а в 2016 г. – 199,4 на 100 тыс. населения [Социально-значимые заболевания населения России в 2018 году: 48]. Однако речь идет лишь о зарегистрированных случаях приобретения зависимости от наркотиков, в то время как

процент скрытого наркопотребления продолжает увеличиваться. В потребление наркотических веществ втягивается значительное число людей с высоким уровнем образования и социальным статусом. Современные наркопотребители придерживаются особых механизмов самоконтроля при употреблении, которые позволяют им длительное время оставаться не только социально сохранными, но и становиться успешными людьми. Распространенность новых психоактивных веществ и практик «контролирующего» наркопотребления становится серьезной угрозой обществу.

Целью данной работы является обзор и анализ современных факторов, способствующих вовлечению в наркопотребление различных групп российского общества. Исследование современных рискогенных факторов наркотизации необходимо для выработки действенных антинаркотических мер, отвечающих вызовам времени.

Факторы, повышающие риск вовлечения в наркотизацию, условно можно подразделить на индивидуальные и средовые. Если индивидуальные факторы, среди которых предрасположенность личности к проявлению девиантного поведения, наличие таких характеристик, как низкая самооценка, отсутствие стрессоустойчивости и контроля над своими эмоциями, склонность к агрессии, комплекс неполноценности и др., не имеют прямой зависимости от изменений окружающей обстановки, то средовые факторы динамичны, тесно связаны с текущей ситуацией, складывающейся в обществе, что диктует необходимость их постоянного мониторинга.

К главным характеристикам современного российского общества следует отнести высокую степень неопределенности, отсутствие целостной системы ценностей и жизненных ориентиров, глубокий экономический кризис, вызвавший снижение уровня благосостояния практически всех социальных слоев и рост рискогенности. В таких условиях приобщение к потреблению наркотических средств становится своеобразной стратегией адаптации, с помощью которой люди стремятся уйти от стрессовой реальности, легко снимать напряжение и получать положительные эмоции в моменты «здесь и сейчас», как только в этом возникает потребность.

Одним из наиболее значимых факторов, способствующих распространению наркопотребления среди различных групп населения, является сложившийся в обществе феномен нормализации практик употребления наркотических средств. Наркопотребление утратило характер запретного и пугающего явления. Широкое распространение в социуме получают такие убеждения, как безвредность так называемых «легких» наркотиков (преимущественно каннабисной группы) и отсутствие формирования зависимости от их потребления. Так, например, опрос студентов, проведенный сектором социологии девиантного поведения ФНИСЦ РАН, выявил, что примерно каждый пятый респондент считает современные наркотические

средства безопасными: «думаю, если они и наносят урон здоровью, то кратковременный, вряд ли возникает психическая зависимость или серьёзные последствия»; «думаю, риск от их употребления минимален, это современные вещества, их стараются делать безопасными, иначе не будет спроса» и т.д. («Образ жизни студентов: поведенческие риски» Иваново, Краснодар, Москва, Рыбинск, Чита, Ярославль; N=1200) [Позднякова, Брюно, 2018: 115–139]. Таким образом, снимается психологический барьер, препятствующий вовлечению в наркопотребление.

Наличие наркотизированного окружения также повышает уровень риска приобщения к потреблению наркотиков. Демонстрация положительных эффектов от приема наркотических средств, наличие опыта совмещения наркопотребления с привычным социально сохранным образом жизни со стороны людей близкого круга способствует созданию установки на наркопробы.

Современные средства массовой информации вносят значительный вклад в популяризацию наркопотребления, транслируя позитивный образ практик употребления наркотиков в качестве средства самопознания и саморазвития, способа выйти за границы сознания, при этом информация о вреде наркотических веществ сознательно умалчивается. В частности, интернет и социальные сети, пользующиеся наибольшей популярностью среди молодежи, содержат информационные сегменты пронаркотической направленности. Специализированные группы, включающие большое количество подписчиков (например, группа «Не почтовая МАРКА» – 42 950 человек [Не почтовая МАРКА Социальная сеть «ВКонтакте»]., группа «Секс, Наркотики, MCR» – 17 698 человек [Секс, Наркотики, MCR Социальная сеть «ВКонтакте»]., группа «Путь В Сторону Рая. Деньги. Наркотики. Интернет.» – 12 465 человек [Путь В Сторону Рая. Деньги. Наркотики. Интернет. Социальная сеть «ВКонтакте»].), публикуют в открытом доступе разнообразные материалы о продаже запрещённых веществ с указанием контактов продавцов; изображения и высказывания, явно или скрыто пропагандирующие наркотические средства («Добро пожаловать в прекраснейший мир психоактивных веществ! Н@ркотики – это не только "упороться и забыться". Н@ркотики – это прекрасное, загадочное и тайное...» [ПАВлик Социальная сеть «ВКонтакте»].); объявления о вакансиях на работу наркокурьером («Срочно! Харьков! Курьеры на доставку кладов! Подробно в личку с пометкой "клад"» [Путь В Сторону Рая. Деньги. Наркотики. Интернет. Социальная сеть «ВКонтакте»].) и др. Наличие многочисленной аудитории подобных групп, а также большая доля одобрительных комментариев интернет-пользователей к пронаркотическим публикациям свидетельствует о неослабевающем интересе к наркотикам, подталкивающем к наркотическим пробам.

Помимо пронаркотической пропаганды виртуальная сеть обеспечивает относительно безопасный бесконтактный способ приобретения различных наркотических средств. Совершив денежный перевод за выбранное вещество при

помощи виртуального кошелька, покупатель получает сообщение с подробной инструкцией по нахождению так называемой «закладки» – тайника со спрятанным товаром. К тому же, широкому спросу способствует относительная дешевизна определенного сегмента наркотиков (преимущественно каннабиноидов растительного или синтетического происхождения).

Высокая конкурентность и требования постоянного роста работоспособности и продуктивности, существующие на современном рынке труда, выступают фактором сознательного приобщения части населения к потреблению наркотических веществ, обладающих стимулирующим эффектом, в целях повышения умственной и физической активности, расширения творческого потенциала, концентрации внимания.

Факторы риска вовлеченности в наркотизацию женщин имеют свои особенности. Так, наиболее распространенным фактором является наличие партнера-наркопотребителя. Имея тесную психологическую связь с мужчиной, потребляющим наркотики, женщина испытывает постоянное давление с его стороны, что повышает риск первой наркопробы. При чем, обладая уже сформировавшейся системой приема наркотических средств, включающей конкретный вид наркотика, способ и частоту его потребления, мужчина, как правило, быстро подключает к данной системе женщину. Таким образом, за короткий промежуток времени периодичность приема наркотических средств женщиной начинает совпадать с периодичностью их приема партнером.

Еще одним фактором риска приобщения женщин к наркотизации является погоня за навязываемым современным миром идеалом красоты. Так, согласно данным исследования, представленным Международным комитетом по контролю над наркотиками, среди причин начала наркопотребления опрошенные женщины отмечали желание сбросить лишние килограммы либо, наоборот, побороть болезненное истощение [Доклад МККН, 2016].

На сегодняшний день фиксируется тенденция распространения так называемой рецептурной наркомании – злоупотребления препаратами, отпускаемыми по рецепту. Немалую роль в распространении данного вида наркомании играет фактор убежденности в безвредности препаратов, продающихся в официальных аптечных пунктах и выписываемых врачами.

Злоупотребление лекарственными наркосодержащими препаратами в большей степени характерно для женщин и пожилых людей. Фактором, способствующим приобщению к злоупотреблению, выступает, как правило, наличие физической и/или эмоциональной боли в сочетании с нехваткой внимания со стороны окружающих, способных предотвратить формирование пристрастия.

Слабость как формального, так и неформального социального контроля также является немаловажным фактором распространения наркотизации населения. В общественном мнении, относящемся к средствам неформального социального контроля, сложилась тенденция роста толерантности к практикам эпизодического наркопотребления, не ведущего к выпадению из социума, что нашло отражение в упоминавшемся выше феномене нормализации потребления «легких» «безвредных» наркотических средств.

В то же время, существующий на сегодняшний день формальный социальный контроль, который представляет собой спланированный комплекс мер, реализуемый через государственные институты, также недостаточно эффективен. В стране отсутствует четко организованная система превентивных мер и специализированные программы лечения, разработанные для конкретных групп населения с учетом особенностей их восприятия. Так, например, программа профилактики, рассчитанная на подростковую аудиторию, должна характеризоваться доступностью восприятия представляемой информации, объективностью и достоверностью сведений о последствиях потребления наркотических средств, отсутствием намеренного запугивания и гиперболизации, что чревато возникновением недоверия и протеста, ведущим к противоположному эффекту. Необходимо также усиление мер по борьбе с популяризацией позитивного образа наркотических средств, практик их потребления, пропагандируемого, в основном, посредством виртуального информационного пространства. Кроме того, требует решения проблема нехватки (особенно заметная на региональном уровне) организаций в сфере досуговой деятельности, доступных для всех слоев населения. Например, согласно результатам опроса жителей Красноярского края, лишь треть респондентов (33 %) отметили наличие возможностей интересно проводить досуг в их населенном пункте [Состояние и перспективы обеспечения наркобезопасности..., 2019: 96].

Таким образом, глубокий экономический кризис, повлекший снижение уровня жизни практически всех слоев населения, рост в социуме толерантного отношения к практикам «безопасного» потребления наркотических средств, доступность их приобретения, относительная дешевизна и простота приема, явная или скрытая пронаркологическая пропаганда средствами массовой информации, слабость существующих средств социального контроля являются наиболее значимыми современными факторами, повышающими риск включения в наркотизацию различных групп общества. Среди проанализированных факторов нельзя выделить определяющий, во всей своей совокупности они влияют на вероятность приобщения к потреблению наркотических средств, как единичному или эпизодическому, так и постоянному зависимому. Необходима выработка комплекса антинаркотических мер, построенного с учетом современных рискогенных факторов наркотизации, а также формирование специализированных антинаркотических программ, каждая из которых

была бы направлена на конкретную целевую группу, что обеспечивало бы их целостное восприятие и практическую эффективность.

Библиографический список

Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками (МККН) [Электронный ресурс] // Официальный сайт Международного комитета по контролю над наркотиками: [веб – сайт]. URL: https://www.incb.org/documents/Publications/AnnualReports/Thematic_chapters/Russian/AR_2016_R_ChapterI.pdf (дата обращения: 16.04.2020).

Не почтовая МАРКА [Электронный ресурс] // Социальная сеть «ВКонтакте»: [веб-сайт]. URL: https://vk.com/ne_pm (дата обращения: 22.04.2020).

ПАВлик [Электронный ресурс] // Социальная сеть «ВКонтакте»: [веб-сайт]. URL: <https://vk.com/club188895708> (дата обращения: 22.04.2020).

Позднякова М.Е., Брюно В.В. Новые тенденции наркотизации как риски социетального характера // Вестник Института социологии. 2018. № 24. С. 115–139.

Путь В Страну Рая. Деньги. Наркотики. Интернет [Электронный ресурс] // Социальная сеть «ВКонтакте»: [веб-сайт]. URL: https://vk.com/ods_and_saxon (дата обращения: 22.04.2020).

Секс, Наркотики, MCR [Электронный ресурс] // Социальная сеть «ВКонтакте»: [веб-сайт]. URL: https://vk.com/sex_drugs_mcr (дата обращения: 22.04.2020).

Состояние и перспективы обеспечения наркобезопасности социума: по результатам мониторинговых исследований в Красноярском крае : монография / В .Е. Шинкевич, Е. Н. Бен, Н. В. Маслодудова [и др.].; под научн. ред. докт. социол. наук В.Е. Шинкевича. – Красноярск: СибЮИ МВД России, 2019. 208 с. ISBN978–5–7889–0284–5.

Социально-значимые заболевания населения России в 2018 году (Статистические материалы). Министерство здравоохранения Российской Федерации, Москва, 2019.